Gozzano, La danza degli gnomi
Laboratorio

| tre talismani

Scegli I’affermazione corretta

A Cassandrino tocco in eredita
O unaborsa logora
O unatovaglia sgualcita
O un vecchio mantello

Sansonetto era
O mercante
O cuoco
O contadino

Cassandrino regalava
O generose mance
O bellissime pietre preziose
O oggetti d’argento e d’oro

Cassandrino fu derubato della borsa magica
O dalla principessa

O dalla cameriera

O daun maggiordomo

Cassandrino conservava la tovaglia magica in
O una cassaforte

O un cassetto

O uno stipo

Cassandrino chiese al terzo fratello
O il mantello fatato
O latovaglia fatata
O laborsa fatata

Entrambi i fratelli erano
O esitanti
O contenti
O nullatenenti

Mangiando i pomi rossi il corpo si copriva di
O peli

O squame rosse

O squame verdi

La cura di Cassandrino prevedeva anche la flagellazione con un fascio di

O fiori
O ortiche
O spine
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La principessa aveva conservato la borsa miracolosa
OO inuno stipo di cedro

O sotto il letto

O inuna stipo d’argento

Il mantello fatato era custodito
O inunarmadio di cedro

O inuno scrigno di cedro
O inun’arcadi cedro
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La danza degli gnomi
Scegli I’affermazione corretta

Serena e Gordiana erano
O sorelle
O cugine
O sorellastre

La madre mando Serena a prendere
O il libro di preghiere

O il rosario

O il libro dei santi

Gli gnomi erano

O zoppi

O gobbi

O senzale braccia

Serena accetto di

O mangiare con gli gnomi
O bere con gli gnomi

O ballare con gli gnomi

Ad ogni parola di Serena cadeva una perla
O dallabocca
O dall’orecchio destro
O dall’orecchio sinistro

Gordiana getto via

O lafelce el fiore

O lafelce e il fungo
O il fungo e il fiore

Ogni cosa che Gordiana toccava si copriva di
O sterpi
O spine
O bava

La matrigna cerco di

O truccare Gordiana

O sostituire Serena con Gordiana
O buttare Serena giu dalla finestra

Il re di Persegonia trovo Serena
O infondo al pozzo

O nelle prigioni del castello
O in un cofano di cedro
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Nevina e Fiordaprile
Scegli I’affermazione corretta

Nevina era la figlia di
O gennaio

O dicembre

O febbraio

Nevina aveva i capelli biondi
O come il sole

O come il grano

O come la stella polare

Nevina sognava il paese
O dell’eterna primavera
O dell’eterna estate
O dell’eterno inverno

Gli gnomi cercavano i’imprigionare Nevina in
O rami dirose

O inrami di erba e di felce morta

O rami diedera

Lungo il cammino Nevina spargeva
O petali di fiori
O fiocchi di neve
O foglie d’ulivo

Fiordaprile aveva un giustacuore
O verde e giallo

O verde e rosso

O verde e violetto

Nevina e Fiordaprile arrivarono in un paese dove
O si mangiava allegramente

O si ballava allegramente

O si beveva allegramente

Insieme con Nevina arrivava

O il freddo
O ilsole
O lapioggia

Ad aiutare Nevina fu il vento di
O tramontana

O libeccio

O maestrale
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La fiaccola dei desideri
Scegli I’affermazione corretta

Fortunato era

O gobbo, malaticcio, distorto
O gobbo, malaticcio e cieco
O gobbo, malaticcio e strabico

La vecchietta gli indico la via che portava al castello
OO degli incantesimi

O dei fantasmi

O dei desideri

Il cero si trovava fra le dita di un
O cavaliere addormentato

O vecchio addormentato

O giovane addormentato

Fortunato si turo le orecchie con batuffoli di
O ovatta

O stoffa

O stoppa

Il cero verde esaudiva

O un desiderio al giorno
O tutti i desideri

O un desiderio al mese

La gobba di Fortunato spari e le gambe
O siraddrizzarono

O siallungarono

O siaccorciarono

Grazie al cero verde, la principessa

O fu trasportata al paese di Fortunato
O al castello di Fortunato

O al castello incantato

Nazzarena

O s’innamoro di Fortunato

O non era attratta da Fortunato
O non voleva sposare Fortunato

Fortunato fece inabissare

O ilreelasuacorte

O ilreelaregina

O lafolla, i sovrani e la corte
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La lepre d’argento
Scegli I’affermazione corretta

Aquilino scelse la sua sposa tra centinaia di
O ritratti
O fotografie
O schizzi

La sedicente principessa Nazzarena

O erapiu bella del ritratto

O bella quanto il ritratto

O per nulla rassomigliante al ritratto

Il re fu affascinato da
O unavolpe d’oro
O unavolpe d’argento
O una lepre d’argento

La corteccia dell’albero
O siapri

O sichiuse

O risucchio il principe

Il cibo veniva portato al Principe da
O due mani

O pitu mani

O quattro mani

Attorno al letto del Principe di radunarono
O gnomi e folletti
O gambe e mani
O molte paia di mani

La principessa Nazzarena era stata trasformata
O in mani con bellissimi anelli

O in principessa nana, pallida e vizza

O inlepre d’argento

Le mani cercavano di

O ferire il principe

O svegliare il principe
O accarezzare il principe

Per rompere I’incantesimo Aquilino non si doveva svegliare
O per tre notti

O per undici notti

O per un mese e tre notti
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La camicia della trisavola

Scegli I’affermazione corretta

Prataiolo era considerato
O molto intelligente
O molto spiritoso
O un mentecatto

Ciclamina era la
O sorella

O cugina

O sorella di latte

Ciclamina gli regalo una
O tovaglia

O camicia

O sciarpa

Scambio il dono di Ciclamina con il
O cappello di un mendicante

O mantello di un mendicante

O bastone di un mendicante

Dal bastone usciva una
O intera armata

O intera flotta

O massa di gente

Il flauto costringeva tutti a
O correre

O ballare

O camminare

La principessa era sempre
O malinconica

O amareggiata

O superba

La principessa fu legata a
O unaporta
O unasedia
O undivano

La principessa si diverti
O unpoco

O molto

O per niente
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Piumadoro e Piombofino
Scegli I’affermazione corretta

Il nonno di Piumadoro era un
O contadino

O pastore

O carbonaio

Piumadoro libero

O tutte le farfalle che incontrava

O una farfalla, un soffione e uno scarabeo
O tutti i soffioni che trovava

I tre amici le promisero
OO unaricompensa

O un castello

O un vestito da sposa

Piumadoro comincio
O adallungarsi

O adingrassarsi
O adimagrire

I vecchio nonno soffiava e
O imprecava

O cantava

O sospirava

Piumadoro pianse la morte del nonno per
O tre giorni e due notti

OO per due giorni e tre notti

O per tre giorni e tre notti

Piumadoro prosegui il suo viaggio con
O itre amici

O solo lo scarabeo

O solo la farfalla

Piombofino diventava sempre piu
O alto

O pesante

O bello

La menzogna fu sconfitta dal grano della
O bonta

O saggezza

O prudenza
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Il terzo castello si trasformod in
O unaspelonca

O unatorre

O una bicocca

Piombofino aveva sfondatola il pavimento
O della sua stanza

O della stanza della regina

O dellasala del gran consiglio

All’orizzonte spunto
O un sole infuocato
O una pallida luna
O una stella cometa

| soffioni avevano tessuta una veste di velo e le farfalle I’avevano
O coloratad’oro

O colorata d’argento

O colorata di gemme.
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Il re Porcaro
Scegli I’affermazione corretta

Alla strega occorrevano tre setole porcine e tre
OO capelli delle principesse
O gocce di sangue delle principesse
OO lacrime delle principesse

La piu grande delle tre sorelle era
O Doralice

O Lionella

O Chiaretta

La regina ricompenso la strega con una pietra
O del suo bracciale
O dellasua collana
O della sua corona

I filtro fatato impedi al re di riconoscere

O e tre figlie
O laregina
O icavalieri

Il re vedeva le figlie in tre
OO cinghiali assai carini
O piccoli cagnolini
O scrofe corpulente

Il re ammattito veniva chiamato re
O porcaro

O contadino

O capraio

Le principesse non potevano piu
O parlare

O cantare

O tornare alla reggia

Le principesse divennero
O cucitrici

O ricamatrici

O attrici

Un povero mendicante indico contro la fattura I’acqua che
O suona, parla e canta

O balla, suona e canta

O parla, balla e canta
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La lucertola diede una delle code a
O Lionella

O Chiaretta

O Doralice

Se si toccava I’acqua fatata si rimaneva di
O pietra
O marmo
O sasso

Le tre principesse si travestirono da
O danzatrici

O mendicanti

O pellegrine

Il re guari

O dalla cecita

O dal mutismo

O dall’incantesimo

La matrigna di marmo era il simbolo della
O malvagita

O compassione

O invidia
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La cavallina del negromante
Scegli I’affermazione corretta

Il Padre di Candido aveva

O un campicello e tre buoi

O un campicello e due buoi

O un campicello e quattro buoi

Candido imparava rapidamente a
O arare
O pescare
O leggere e scrivere

Candido aveva un abito

O nero da una parte e bianco dall’altra
O nero a pois bianchi

O bianco a pois neri

Candido ebbe il compito di aver cura
O deicani

O dei cavalli

O delle pecore

La principessa di Corelandia era stata trasformata in
O cane

O cavallo

O capriolo

Il padre di candido voleva vendere il cavallo senza
O sella

O zoccoli

O briglia

La seconda volta Candido si trasformo in cavallo
O bianco

O nero

O grigio

Il negromante riusci ad impadronirsi del cavallo
O senza briglia

O conlabriglia

O senzacriniera

Candido fu liberato da
O cagnolini
O micini
O bambini
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Candido si trasformo in
O lepre e airone
O cane e sparviero
O lepre e sparviero

I negromante promise al re di guarirlo in cambio di
O una collana della principessa

OO un bracciale della principessa

O un anello della principessa
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Il reuccio gamberino
Scegli I’affermazione corretta

Sansonetto stava per compiere
O vent’anni
O trent'anni
O diciott’anni

Il reuccio gettava sui passanti noccioli di
O pesche

O ciliegie

O nespole

Sansonetto colpi la strega Nasuta
O sul naso

O sullaspalla

O sul sedere

Il reuccio fu costretto a retrocedere come
O un pesce

O ungambero

O unastella di mare

Sansonetto

O ringiovaniva sempre piu
O invecchiava sempre piu
O s’irrobustiva sempre piu

La vecchietta voleva indietro
O I’anello

O il nocciolo

O labacchetta

Il fenicottero aveva lasciato il nocciolo
O nel castello di Marsilio

O nell’orto di Marsilio

O nei giardini di Marsilio

Per sconfiggere Marsilio era necessario tirargli
O un capello grigio tra i tanti rossi

OO un capello verde tra i tanti rossi

O un capello rosso tre i tanti neri

Sansonetto

O strappo il capello

O strappo un ciuffo di capelli
O raso I’intera testa
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Il cavaliere sconfitto sa Sansonetto era
O un mago travestito

O un ladro matricolato

O unasemplice corazza
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Nonso
Scegli I’affermazione corretta

All’eta di vent’anni il principe prese Nonso come
O scudiero

OO cerimoniere

O barbiere

Nonso volle come regalo

O un puledrino quasi cieco
O wuna giumenta quasi cieca
O un asinello quasi cieco

Ogni nodo della criniera sfatto portava Nonso lontano
O atrecento leghe

O acinquecento leghe

O aseicento leghe

La collana apparteneva alla principessa dalle chiome
O bionde

O rosse

O verdi

Prima di partire Nonso chiese

O molta avena e molto denaro
O poca avena e molto denaro
O molto grano e molto denaro

Furono salvati da Nonso

OO un pesce e una farfalla
OO un pesce e un uccello
O una farfalla e un uccello

La principessa voleva

OO una collana d’oro tempestata di gemme
O un bracciale d’oro tempestato di gemme
O una forcella d’oro tempestata di gemme

Nessun uccello era tanto piccolo da entrare
O nella cruna di un ago

O nel buco della serratura

O nell’asola della camicia

Nonso e la giumenta entrarono
O nel palazzo reale

O nel giardino del re

O inchiesa
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Sotto le spoglie della giumenta era nascosta
O una principessa
O una fata
O unaregina

© 2008 Medusa Editrice — Guido Gozzano, La danza degli gnomi



Gozzano, La danza degli gnomi
Laboratorio

La leggenda dei sei compagni
Scegli I’affermazione corretta

I figli del vecchio signore si chiamavano
O Desiderio, Saturnino e Gentile

O Saturnino. Desiderio e Carino

O Saturnino Desiderio e Amorino

Il re voleva una nave che andasse
O per cielo e per mare
O per mare e per terra
O per terra e per cielo

Ai tre fratelli chiese da mangiare
O unafata
O wunaladra
O unagazza

Il secondo ospite di Gentile fu
O Primosempre

O Bevitutto

O Finorecchia

Finorecchia aveva

O un’ottima vista
O un’ottima lingua
O un ottimo udito

Gentile accolse sulla sua nave
O cinque compagni

OO sei compagni

O sette compagni

Gentile, 0 uno dei compagni, doveva mangiare in otto giorni
O cinquanta buoi

O cinquecento buoi

O cinquanta litri di vino inacidito

Il cuoco mise sugli occhi di Primosempre due
O bende

O pietruzze

O foglie

I compagni di Gentile divennero
O consiglieri

O scudieri

O ministri
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Il Natale di Fortunato
Scegli I’affermazione corretta

Gesu scese sulla terra per

O confondere i peccatori e confortare i poveri

O confondere i peccatori e confortare gli oppressi
O punire i peccatori e confortare i poveri

Fortunato era disperato perché non poteva
O sfamare i suoi figli

O fare dei regali ai suoi figli

O mandare a scuola i suoi figli

Fortunato passo tutto il Natale a falciare
O grano

O erica

O brughiera

In mezzo agli attrezzi di contadino c’era
O wunaspada

O wunarco

O wunacroce

La ricchezza induri

O il cuore di Fortunato
O [I’anima di Fortunato
O isensidi Fortunato

Fortunato aveva tolto dalle pareti
O [I’arco e le zappe

O le zappe e la croce

O le zappe e I’arco

I servi di Fortunato cacciarono via
OO unuomo pio

O un mendicante

O unuomo orgoglioso

Fortunato accolse con ogni onore
O il povero mendicante

O il ricco signore

O il povero gentiluomo

Fortunato riprese la via

O dellaricchezza e dell’odio

O della salvezza e della poverta
O dellaricchezza e della salvezza
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Il mugnaio e il suo signore
Scegli I’affermazione corretta

Il mugnaio era cosi povero che da quattro anni
O non pagava I’affitto

O non mangiava piu carne

O aveva debiti con tutti

Il mugnaio spavento la banda di ladri indossando
O un vestito incantato

O una camicia incantata

O lapelle della vacca

La moglie del mugnaio chiese lo staio per misurare

O il grano
O lafarina
O il danaro

Il signore fece uccidere
O tutte le lepri

O tutte le mucche

O tutti i fagiani

Il mugnaio fece finta di uccidere
O unalepre

O un coniglio

O lamoglie

Il signore

O feri lamoglie

O decapito la moglie
O strangolo la moglie

Il mugnaio finse di cucinare la minestra con una
O frusta

O pennad’oca

O bella fiamma

Il mugnaio si fece beffe anche
O del mercante di pelli

O dell’orafo

O del mercante di grano

Il signore si fece buttare nello stagno
O dal mugnaio

O dell’orafo

O dal valletto
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La corona del re
Scegli I’affermazione corretta

Il re aveva perduto in guerra

O lo scettro
O il mantello
O lacorona

Il piu fortunato tra i fratelli era considerato
O Erasmo

O Ippolito

O Giacinto

Il pit piccolo dei fratelli fu abbandonato
O nel bosco

O vicinoaun lago

O nei pressi di una montagna

Il vecchio eremita aiutd Giacinto col dono di un rametto
O dalloro

O dicedro

O diginestra

Giacinto trovo la corona nelle mani di
O un soldato ferito

O un soldato morto

O un vecchio eremita

| fratelli misero un potente sonnifero
O nell’acqua

O nel vino

O nella minestra

Giacinto fu seppellito sotto
O unalbero

O un macigno

OO unasiepe

Il pastorello suonava
O I’armonica

O latromba
O il flauto
Giacinto

O accuso i fratelli
O perdono i fratelli
O uccise i fratelli
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Luca e Mario
Scegli I’affermazione corretta

La matrigna di Luca era
O asprae rugosa

O rugosa e sorridente
O rugosa e scostante

Luca fu venduto a
O seianni

O asette anni
O anoveanni

Luca divenne

O minatore

O spazzacamino
O imbianchino

Luca aveva nostalgia
O delle cose

OO delle persone

O degli animali

Nel giardino arrivavano tanti bambini dopo

O lascuola
O il pranzo
O lacena

La palla era a spicchi

O rossi e gialli

O verdi e rossi

O azzurri e d’argento

Mario divideva con Luca
O isuoi giocattoli

O lasua merenda

O i suoi libri

Mario aveva un grosso
O terranova
O cane lupo
O doberman

Mario mori di
O tubercolosi
O gastrite
O (difterite
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La mamma di Mario
O scaccio via Luca
O adotto Luca
O aiuto Luca
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Il salice solitario
Scegli I’affermazione corretta

L'eremita era

O wvecchio e scarno
O vecchio e florido
O giovane e scarno

Nella landa non c’erano

O né case né palazzi

O né alberi né case

O né fattorie ne capanne

L’eremita aveva conosciuto
O il fasto del mondo
O le cattiverie del mondo
O il bene del mondo

L’eremita pregava con

O le braccia piegate

O con le braccia levate

O le braccia indietro la schiena

Ando a nidificare tra le mani dell’eremita una coppia di
O passerotti
O canarini
O cardellini

Gli uccelli
O cinguettavano
O cantavano
O strillavano

L’eremita fu trasformato in
O quercia
O faggio
O salice
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Il contino lustrascarpe
Scegli I’affermazione corretta

Il lustrascarpe abitava in una
O caverna

O piccola casa

O soffitta

Il lustrascarpe
O siammalo
O s’invecchio
O siferi

Il segretario del conte esigeva il pagamento
O del prestito avuto

O della pigione

O della merce

Marta si rivolse

O al marchese

O al conte

O al figlio del conte

Il salvadanaio di Nino era
O pieno

O vuoto

O rotto

Nino decise di

O fare il lustrascarpe

O didonare i suoi risparmi
O supplicare il padre

Il conte
O perdono il figlio
O puni il figlio

O scaccio il figlio

Il conte regalo a Marta
O centomila lire

O mille lire

O poche lire

Marta abbraccio Nino
O saltando di gioia
O singhiozzando
O ridendo
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